

救護通訊

第十三期

中華民國三十四年一月三十一日出版

· 博愛郵兵 · 救死扶傷 ·

半月報

告本總隊全體同志書

胡蘭生

(三十四年一月二十五日就任本總隊特

別黨部特派員特稿)

(一) 惟完成救國救民之目的，斯實現本黨創立與存在之使命。

本黨在興中會宣言裏：「拯國民於水火，扶大廈於將傾」；同盟會宣言裏：「前代為英雄革命，今日為國民革命，所謂國民革命者，一國之人皆負有革命之責任」。這都在說明了革命之目的，在於救國救民，革命之基礎，在於全國之國民，所以國父革命之一貫精神，是有國而後有黨，祖黨乃為了救國，離開了國家與人民的利益，就沒有所謂黨的利益。總裁告訴我們：「黨與國家的關係，就在於革命未成之前，以黨的奮鬥來救國救民，民國成立之後，更要以黨的努力來保障民國」。那麼黨員和民衆的關係，就在於黨員要同民衆同難，爲民前鋒，喚起民衆，相與努力，黨員只有特殊的義務，而沒有特殊的權利，只有國家的利益，沒有個人的利益，待救國救民完成之日，斯爲本黨任務實現之時。

本黨領導國民革命，與中華，建民國，造成光榮而悠久之歷史，與不可沒滅之偉績，它的成就，乃是源於有適合國情的主義，有偉大與英明的領袖，有絕大多數的黨員，同時還有廣大同情的羣衆。

由於五十年來的歷史過程，證明了中華民族與中國國民黨，有絕對的不可分割性，換句話說，沒有中國國民黨，就沒有今天的中華民國；要中華民國成爲一個富強康樂的國家，一定要鞏固中國國民黨這一革命的動力，兩者的命運，是經久保持着息息相關的關係，已爲歷史上所確證的定論。

本黨正負起抗戰建國的雙重任務，這個任務，不可諱言的，是前不及見後不再來的艱鉅而神聖，它的成功與失敗，關係着億萬世祖宗的榮譽與恥辱，關係着億萬世後代的繁衍與毀滅，關係着全國同胞與世界人類的光明、黑暗、和平、紛擾，我們應該怎樣正確、警惕、忠勇、奮發、統一意志、集中力量、嚴密步伐，在主義與領袖的指揮下，結成一個堅強而永久的戰鬥體，執行這英勇的鬥爭，期於最短期間，完成這歷史所賦予我們的使命。

(二) 貫徹黨的基本要項，才能產生黨的偉大的力量。

本黨現階段的革命任務，乃是領導全民，抵禦倭寇，排除日本帝國主義者的侵略，實現國家的獨立自由平等，但如何才能盡到這個責任，完成這個使命，必然要貫徹黨的幾項基本要項，亦即怎樣去喚醒羣衆，提高黨德，嚴肅黨紀，和輝耀黨史。黨魂是黨的主義，也就是主義堅定不移的信仰，我們做了黨員，一定要

· 平時有備 · 戰時有能 ·

中華民國三十四年一月三十一日出版

南京圖書館藏

是革命黨的最高革命道德，這不可不認爲。……（四）以黨爲核心的工作，才有其真正之意義，與無上之價值。

（四）以黨爲核心的工作，才有其真正之意義，與無上之價值。

（三）開黨的新途徑，才能確立黨的不拔基礎。……（五）堅定信念，忠勇奮發，以實現抗戰必由本黨而勝，建國必由本黨而成之預定目標。

（五）堅定信念，忠勇奮發，以實現抗戰必由本黨而勝，建國必由本黨而成之預定目標。

（六）……（七）……（八）……（九）……（十）……

盤尼西林是這樣的

譯編羅佛朗

不久以前報紙上登載着一段消息：我國已能自製盤尼西林了。

盤尼西林 (Penicillin) 究竟是什麼東西？它為什麼這樣被人重視？它的歷史又如何？

這些問題就是我們這裏要回答的，盤尼西林是一種新藥，它有特殊的功效，從發現到現在，才不過十五年。

早在一八七七年，法國的化學家兼微生物學家巴斯德，就發現某種細菌有擾亂其他種類細菌生長的能力。後來科學家也有類似的發現。在一九二四年，就曾發現一種能殺死多種病原菌的微生物，並在土壤中发现某種微生物產生出抗菌素來。

近年來「阻生性」

這幾個字常被用來形容微生物所產生的抗菌素的性質。在阻生性的東西之中，最重要的一種就是我們這裏要說的盤尼西林。在一九二九年英國科學家弗萊明氏，偶然的巧遇，發現一件事：有一回弗氏在葡萄球菌的培養皿中，看到有一點青色的微生物羣體，它周圍則是一滴澄澈的液體，而沒有葡萄球菌存在的蹤跡。

這青色的微生物顯然是因為處理得不潔淨，從空氣中落入培養皿裏去的。通常微生物學家總很當心地避免細菌的混雜，如萬一混雜了，就只好扔掉重來。但弗氏被這種敵對的情形引起了興趣，就把這種青色的微生物分出來單獨培養，加以仔細的觀察，知道這是青黴菌的 (Nostrum)。

有許多細菌是用肉湯來培養的。弗氏發現青黴菌也可以在肉湯中生長得很旺，而且在生長過程中分泌出一種有殺菌能力的物質，對葡萄球菌和鏈狀球菌尤為有效，即使把那肉湯稀釋八百倍，還是有殺菌力的。弗氏稱那種肉湯為盤尼西林。(意思是青黴菌素。青黴菌所以被稱為 Penicillin，是從 Penicillium 這個字來的，這字的原義是「手指形」，用以形容青黴菌羣體的掃帚形的叢集)。但後來盤尼西林便單指肉湯中的殺菌物而言了。

繼弗氏的發現之後，就要嘗試把肉湯中的殺菌物分離出來，或者把它濃縮若干倍，不幸當時都沒有達到目的。因為盤尼西林很不穩定，很容易變質。同時也沒有方法知道肉湯裏盤尼西林有多少，所以就無法估計它的效力，因此這最有用的東西便被人忽略了十年光景，直到最近幾年，它的長處才大大的受人讚賞。

盤尼西林有什麼長處呢？我們先看看旁的藥，「六〇六」可以治梅毒，但「六〇六」對人體也可有損害。科學家費了許多精力，要尋出一種殺菌力強而於人體無害的藥品，總未成功。有許多藥可以治局部的病，但不能治全身性的病。因為全身治療必須把藥品注射到血液裏去，或被血液所吸收。在這種情形之下，幾乎一切藥品都要損害人體的組織。盤尼西林獨具的長處就在殺菌力特強，而無害於人體的組織。

當人們知道了盤尼西林的長處時，便集合了許多方面的科學家，作全力的研究。現在我們可以說一點他們的成就的大概。

青黴菌最好是培養在甜液裏，這甜液先裝在玻璃瓶內，用棉花塞住瓶口，然後蒸熱消毒，把瓶中的一切微生物都殺死，之後再把青黴菌放入瓶中培養。這瓶子須保持攝氏二十五度的溫度，在第六天至第八天的時候，它所含的殺菌力最強，收獲就要那一個時期。

要把盤尼西林從培養液中分離出來，製成

純粹的藥品，是相當困難的工作，化學家在這方面作了許多試驗，只有三種方法可行：一種是酸化後利用乙醚把它從培養液中溶解出來，但溶解出來的，不僅是盤尼西林，還有許多雜質。於是便得利用一種吸劑把它們分開。最後一種方法是利用鉛液劑除去盤尼西林中的某種雜質，而無損失於盤尼西林本身。由於這三種方法的複雜的配合運用，終於可以製得純粹的產品了。

純粹的盤尼西林是暗黃色的粉末，很不穩定。製得的成品通常是裝在橡皮塞的小玻璃瓶中，須保存在冰箱中。保持攝氏十度以下的溫度（但至多也祇能保存六個月），應用時加二十公分鹽水溶解即可。

除了試驗它的化學性質之外，還須研究它的生物學性並作臨床試驗。還首先要知道兩件事：一是要知道何種細菌最易受盤尼西林的影響？二是盤尼西林對於動物本身的毒性如何？結果發現它是無毒的，而對於某些種類的細菌，尤其是葡萄狀球菌和鏈狀球菌二種細菌，有特殊抗菌力。普通使創口腐爛與產生氣道病的就是這二種細菌。其它盤尼西林對之有效的細菌還很多，如炭疽肺炎、白濁、梅毒、白喉、腦膜炎等菌都是。

在拿動物作試驗的時候，將盤尼西林注射於動物之內，毫無不良反應。即用濃度極大的

盤尼西林對血球中的白血球也無妨礙。白血球是人體中的突擊自衛隊，當盤尼西林阻止病菌在人體中繁殖時，白血球便乘機將病菌撲滅。盤尼西林的活動性是不受血液、膿汁、或蛋白質等的影響的。也不因病菌太多的損色。這些都是它強過其他類藥品的地方。它不影響心臟及呼吸，甚至可以直接注射入人體或骨髓液中去。以動物作試驗的治療實驗，也有異常優越的成績。

在治療時，盤尼西林用法須看病情而定，局部的疾病，如創傷、燙傷等，可施於患處。如屬全身性的，如梅毒，須注射於血液或肌肉。但不能內服，因胃酸會將它破壞。通常盤尼西林治療，隔若干小時即須用一次，人體會將它吸進，而從小便排出。在過去盤尼西林產量有限的時候，有些醫生不得不從病人的小便中收回來再用。

限制盤尼西林大量生產的，主要的是空氣的消毒問題。所以即在工業製造中，也還是用容量半加侖的玻璃瓶，一瓶一瓶分開培養，因為培養青黴菌的糖液，也正是在空氣中浮游的微生物的好養料。有些微生物產生出一種稱為酵素的东西，將盤尼西林破壞。假如幾萬加侖的糖液放在一個桶中，跑進了一個這種微生物去，便全功盡棄，太不經濟。所以便祇得分成

一小瓶一小瓶地培養，使這瓶壞了，不致影響旁的。

其他如青黴菌種系的選擇，糖的選擇，水的選擇也都最嚴重地影響盤尼西林的產量，甚至使它的產量完全沒有。

現在人們已經克服了一切困難，在大量生產盤尼西林。過去因為不能掌握地將空氣消毒，所以祇能在小玻璃瓶中培養青黴菌，但是即便在瓶子中也祇有培養液的面生長着一薄層青黴菌，現在美國人已經用容積一萬五千加侖的大圓筒來培養青黴菌了。把空氣不斷的鼓吹進去，使它不僅在液面上生長，在全部液中都長滿了青黴菌。美國具有這樣設備的工廠，在去年七月間，已有十九個（現在可能更多了），每天可產九磅盤尼西林粉末，每月的產量足供治療二十五萬名病人之用，除了軍用之外，急需的普通病人也可以得到它。

盤尼西林的大製也光臨過重慶，但並不多，據稱只够數百人之用，現由中央醫院陸軍醫院等兩機關組織委員會保存。

我們所企盼的是，我們自己的盤尼西林不祇是點綴，而能實際的給前方軍隊，後方民衆解除痛苦（註：本文取材英國發現雜誌，美國生術雜誌和萊德爾博士的演講）。

救護設施

一、本月下旬，國內戰事重心，轉趨粵漢路，粵屬曲江湘屬郴州同時展開巷戰，本部配在粵漢線第七大隊所屬八個醫療區隊，均隨時配合軍事，進行極艱苦之救護工作。現第七大隊部及其所屬醫療隊，正向贛屬大庾一帶轉進，繼續展開工作。

二、黔桂方面戰事，漸趨沉寂，本部第四大隊所屬八個醫療區隊，均配設於黔桂路沿綫展開工作，惟其工作較繁，經撥原屬第二八一、第二八二醫療區隊，改隸第四大隊，并變更番號為第四五一、第四五二醫療區隊，仍開設對屬場坪原址工作。

三、湘桂方面戰事無重大發展，本部第九大隊所屬十二個醫療區隊，均配設於湘黔公路一帶展開工作。

四、滇緬方面，自我軍打通中印公路以還，第十大隊所屬各手術隊醫療隊，均隨軍完成極艱苦之救護任務，茲為擴大該大隊工作領域，經於貴陽任用近自湘桂前綫後撤而自願投効紅十字會工作之醫師護士十餘人，派往中印公路工作，加強該綫救護設施。

五、本部近奉軍醫署令組流動手術醫院參加青年軍工作，經將第九五一、第九五二醫療區隊合併改組為本部第一流動手術醫院，并充實醫護人員及衛生器材，於本月三十日開往重慶報到。

六、本部為配合中央戰時服務督導團救濟計劃，經積極籌組醫療區隊十個，分設川黔公路及川東公路，担任民衆義診。

路及川東公路，担任民衆義診。

防疫概況

一、黔桂路沿綫傷寒流行，除飭本部現設各醫療隊積極防治外，并電昆明中央防疫處趕購斑疹傷寒疫苗，以資應用。

二、本部對於春季流行病之預防，業已計劃實施，關於三十四年度痘苗計劃，以供給一百萬人痘苗為標準，經向軍政部戰時軍用衛生人員訓練所血清疫苗製造室，及中央防疫處等處分別訂購，定期供應。

材料供應

一、本部於本月下旬，由材料總庫撥運昆明第六衛生材料分庫及桐梓第四衛生材料分庫衛生器材各四噸，以便分屯補給。

二、本月下旬計撥附其他有關機關衛生材料，計英國紅十字會等三十一個單位；經呈軍事委員會撥發助軍事機關衛生材料，計陸軍機械化學學校等十三個單位。

運輸動態

一、本月下旬由貴陽撥派派車四輛，分載衛生材料開往昆明及桐梓。

二、派車一輛備運護士人員開往湘屬玉屏，加強湘黔綫救護設施。

三、派車一輛備運本部第一流動手術醫院人員及衛生器材開往重慶。

四、派車三輛備運黔桂湘邊區總司令部兵站衛生處，備運傷兵被服開往黔南前綫，并撥借貴陽陸軍醫院汽車一輛，備運傷兵轉輸。

院。

五、本月上旬，由桐梓開回貴陽汽車一輛備運燃料。

各方聯絡

一、本部胡兼總隊長蘭生偕同湯副總隊長靈丹，拜會新任貴州省政府主席楊森氏，財政廳長楊公遠氏，建設廳長謝耿民氏，商本部工作上聯繫事宜。

二、第五戰區司令部長官夫人郭德潔女士，蒞部商廣西省兒童保育院醫務上補助事宜。

三、本部胡兼總隊長蘭生奉聘中戰時服務督導團團務委員。并為該團計劃後方各交通綫民衆醫藥救濟。

四、美國紅十字會駐筑代表杜樂文氏，近自渝公畢返貴陽，商各項工作上之連絡。

業務視導

一、本部第九大隊長林竟成，業自黔桂綫往湘黔綫視察湘西方面救護作業，據報業已行抵玉屏。

二、派視察袁松人率同新任醫師護士十餘人等一行前赴昆明，與第十大隊部連絡，共謀加強遠征軍救護設施。

三、第七大隊長錢惠倫，近在粵漢綫前哨，督導該大隊所屬各醫療隊，進行戰地救護。

四、本部運輸科科長陸紹康，近以中印公路貫通，特派往昆明加強整理西南方面救護運輸。

告公事人

一、本部材料科科長趙人俊呈請辭職，遺缺派觀察俞百新暫行兼代。
二、調本部預備大隊醫師夏授蒸為本部觀察。
三、派陳介文為本部第十四醫療中隊長，彭承傑為本部第一四二醫療區隊長。
四、派余國經為本部第二五二醫療區隊長。

五、本部第二三醫療中隊長趙致科因事呈請辭職，應予免職。
六、調本部預備大隊醫師黃大權為第九五二醫療區醫師。

黨政活動

一、本總隊特別黨部政治部於本月十九日下午三時，致請貴州大學校長張廷休氏，在本部博愛堂演講，題為「學術之發源及成功」，對學術與人類生活及提高學術研究精神諸點，闡述頗詳。
二、本總隊特別黨部新任特派員暨執行委員，於本月二十五日上午九時在本部博愛堂，舉行宣誓就職典禮。中央派貴州省黨部伍代主委家有氏監誓，到來賓及全體黨員三百餘人，由胡特派員蘭生領導宣誓詞，監誓員致詞，繼由貴陽市黨部黃書記長長許，三民主義青年團貴陽分團何幹事長德川等相繼致詞，旋由陳書記長宗鑾答詞，典禮於莊嚴肅穆中完成。是晚并由政治部暨三民主義青年團團黨第十四區隊仍在博愛堂聯合舉行晚會，表演歌詠，國樂戲，末段以改良平劇「新打漁殺家」，由江晦鳴編劇，常紹武導演，周震羣小姐、侯玄影、潘文仁、陳才炎等主演，以敵後漁人與敵僑奮鬥為主題，刻劃入微，頗與敵懷同仇之概。
三、本總隊政治部為增進工作上之聯繫，特邀請軍政政戰時軍用衛生人員訓練所政治部高致人員茶會，以資聯誼，席間由本總隊政治部陳主任宗鑾、李秘書承燾及該所政治部錢副主任宗澤等先後發言，頗多討論。

消息拾零

一、美國耶耶華州大學柯羅曾博士，已宣布發現一種重要之新型細胞，乃現行已知細胞之第四種，為最小之細胞，長約二萬五千分之一英寸，亦有細胞核，原形質與皮膚等，和其他細胞無異，其作用係為其他細胞服務，可自血液中以藥物傳入其他細胞，亦可自消化器中以脂肪傳至其他細胞，似可使脂肪與蛋白質發生化學作用。
二、美陸軍部宣稱：美陸軍軍醫部第一位中國籍女性官員，乃奈蒲恩上尉，奈女士現服務密蘇里州軍營，擔任精神病之治療。
三、英國衛生部部長波林克氏近在扶輪俱樂部席上演說：對於倫敦市民在第二次「倫敦之戰」中所表現的忍耐力，已非任何讚譽之詞所可表揚。渠稱有一百所醫院，曾為飛彈所擊中或損毀，內有一萬四千以上患者遷移至蘇格蘭、威爾士，以及英格蘭北部或西部。此次受飛彈炸傷者共一四、五五八人，均能順利獲得治療。

讀者·編者

敵人佔領了湘桂綏大陸的走廊，近復向粵漢綏延伸，看看我們大後方與東南沿海的交通被遮斷了。怎不使我們懷念身處東南戰區第三、第七兩個大隊的艱苦奮鬥的工作同志！

會記得兒時在學塾開蒙，第一個難關便是學書楷紅，即四十二個字：「一去二三里，煙村四五家，樓台六七座，八九十枝花」。如今看看很簡單，當時寫寫却很難。今天東南戰區與大後方相隔，一去何止二三里？所處的環境，看看已經不簡單，想想其中的艱難困苦，那裏是筆墨所能形容？

可是，我們有個信心：任何艱難，任何困苦，祇要我們不灰心，不懈怠，總可以衝破難關，克服艱苦的。「指點秋光含意處，遙空月色正蒼蒼」，熬過了冬天，美麗的春景就會到來！遙望長空，惟有希望我們第三、第七兩個大隊的艱苦奮鬥的工作同志，個個都是秋光中的月，一眼望去，正是「莽莽蒼蒼」。

我們懷念，但，我們無時無刻也在想寫方法，達成我們第三、第七兩個大隊的工作上的要求。敵人雖然遮斷了我們陸上交通，終於遮斷不了我們工作上的情感交流。我們熱愛紅十字會的組織，我們更愛正在光大紅十字會組織的每一個個人。因此，關於工作上應有的補給，無論衛生器材、經費、制服、和精神上的食糧，劃破長空，誰能阻擋？昔人有句：「南山有鳥，北山張羅，鳥自高飛，羅當奈何？」敵人縱會張羅，將如之何呢？（海鳴）

人造細胞 和死光

人 祿

富宜在二十五歲的時候，就成了化學家，然而他從來沒有上過大學裏的化學課。據說他已能製造出一種極小的細胞，能夠活動，能夠繁殖——而且也能生活。



，號 九 第，

富宜拒絕洩漏他所製造的單細胞的成分，不過他已對本地人民以及幾家報紙的記者說明了他的實驗情形。

「當我六歲的時候，我發生了一個『在太陽光下無論任何物件都能製造出來』的理想——倘使一個人已對物質的應用有正確的定則和

「這光線是由普通紫外綫光波裏提煉出來的，不過是一種強有力的光波，排列在非常高的地方，人們的眼光不能看到的。」富宜說：「我的光線是如此有力，以致能使玻璃溶解，而且能毀滅附近的所有生命」。

「我經過了十年的實驗，發現化學上的合作用，一定能够產生有生命的東西。」他說，並且預備了一滴極清潔的溶液，放在顯微鏡的片子上；這液體是五十二種化學藥品組合而成的，他們沒有混合之前，每種都是沒有生命的東西。

「換言之，他們是無活動性的化學藥品，但是經混合後，他們起了化學反應，而產生了生命。這不過是我將這些物質受了特殊的光射之後而得到的。」這個年輕的科學家說，這種光綫是與著名的紫外綫類似的——超過可見的色帶。

富宜說他第一次製造細胞在一九二八年九月。「但是這些細胞看起來好像剛出世的小動物，不能表現它的生活」。他說：「我用種種化合物的方法來實驗這些細胞，知道它們是有一定構造的」。

「因此尚須待用種種方法，來發現細胞確有『生命呼吸』的現象。——而我將我的光綫來處理。」他於一九三三年又發明了「死光」，能使細胞發生那麼容易，迅速地來毀滅它們。

泛美航空運公司飛員發現：他們的搭客時常有可驚奇的聲明，關於他們在高空的時候能看得多遠。一位搭客，在巴西上空二萬英尺處，堅持她能看到非洲的海岸，相距一千八百二十二英里。為糾正視聽起見，同時也許可予軍事駕駛員一種幫助，泛美公司駕駛飛員的「隊長」們集議製造一個「視線表」。

你能看多遠？

在水平線上，地球的曲度是：高度的平方根乘一·二二五。所以，在一個視綫清晰的日子，一千英尺處一個目力正當的可以看到三十九英里；一萬英尺處，一百廿三英里；二萬英尺處，一百九十四英里。換一句話來說，天朗氣清之下，在二萬五千英尺的高度，一個飛機的駕駛員或搭客可以從英倫海峽看見德國的邊疆，從突尼斯瞭望西西利的中心。

「當我第一次看到阿米巴——單細胞中最簡單的一種，我訂下了決心，要用化學的實驗，來製造出一相似的細胞」。

年輕的富宜指出科學家已二倍第一個生活的細胞，是於地球某表面上，在光熱化合的適當情況之下，從一個油池的軟泥中分裂的。

「再生的現象，可以從試驗中看到，有時即便找到了正確的成分，也會有錯誤的；在科學的先期，還恐怕沒有方法來計算，因此就需要許多連續次的實驗來解決了」。

中印公路一滴汗

徐崇恩

我們為爭取抗戰的勝利，我們終於打通了中印公路。在這次偉大的反攻場面之中，我們發現了兩個奇蹟。第一、是苦戰——我們經過海拔七千公尺以上的高山，茂林深密，雨注竟日，氣溫常在攝氏三十六度左右，瘴佈霧罩，四顧無人，我們能在這個環境中生活。第二、是奇蹟——米、彈、全用飛機投下，每一戰鬥所聽見的炮聲，動輒即在百餘發，投下的降落傘炸彈，燒夷藥、火焰器、火箭，幾使敵人不能在日間抬頭，八年前的日軍的凶焰，已經被我們撲滅了。我們便在這兩個奇蹟中，率領新將，取得了打通中印公路的勝利。

中華民國紅十字會的一支隊伍，也曾參加這個戰鬥中，流過許多汗。我不想把全般的救護工作，在這裏做一介紹，我只想把從保山到遮放這一陣子攻擊中，都有我們的第九手衛隊工作過，而這個第九手衛隊，在一個外籍醫師肯德的領導下，幫忙第五十三軍，打了大塘子、遮放、芒市三個大勝戰，並且幫忙第五十三軍完成攻擊幾百公里的戰鬥任務，獲得了榮譽獎章。

第五十三軍最初出動的時候，第九手衛隊便和他配合在一起工作，戰鬥兵到前線，紅十字會的工作人員也上了前線。肯德是個外國人，他勇於任事的精神，真是中國人的好朋友

，尤其是阻識過人，和中國人愛中國沒有兩樣，紅十字會的救死扶傷的工作，便在他這樣的熱情中格外的煥發了光彩。

首先，第九手衛隊，利用美軍接濟的運糧，擔任了野戰區的衛生勤務，在前線進行裏傷的工作，輕傷的留治，重傷的後轉，使輕傷的很快得到重返前線。後來，因為輸力的不夠，常常重傷患者，也留在那裏治療。工作的忙碌，不問可知。為了補給比較地困難，有時飛機的輸送不夠，便以荷囊充饑，「三月不知肉味」，不想孔聖人之言，竟應在那個環境裏。最苦的，不但無肉，而且無鹽，住宿的，合得上「露宿風餐」，尤其是在行軍的時候，瘴風蔽天，瘧痢流行，甚至一陣大雨滂沱，真是除了冒險工作以外，還要與大自然奮鬥！

去年七月間，我軍攻擊高黎貢山遭遇敵人包圍，第九手衛隊隨軍突圍，更遭遇極大的艱苦，一路看護着傷病官兵，樂極而忘，越登大山，迂迴敵後，等到敵人潰退，却已進至遮放附近的一個山頭，這一程說不盡的風吹雨打，忍饑挨餓，卒能一息兒不落地，渡開代替戰地民衆診療，由他們供給了許多軍車上的情報，終歸打退敵人，我們應該着實地引以為慰。

到遮放，隨同先頭部隊進城，設置醫院，收容傷病，在許多常見的病例中，特別發現很

多的破傷風，在這一戰役中，尚無其他特異的病例。第九手衛隊在遮放，算是有段休息的時間，約摸半個月，不想，潛入山中來不及退走的敵人，一天忽然出現在醫院的附近，難民小孩，相率趨避，幸而立刻即為我軍剿滅，然已飽受虛驚。

休息過了，第五十三軍開始向芒市進攻，一鼓作氣，協同友軍將敵人包圍起來。這時，敵人也要突圍了。第九手衛隊配合美軍醫院工作，無論治療、運輸，都獲得最高的工作表現。等到芒市克復，全軍始得整理休息，傷病才得安心治療。

從保山到遮放，這一段的工作經驗所得，對於傷兵的貢獻：第一、初期治療的機會，從沒有一次給他們失去，往往在數小時內，即獲得手術處置。第二、藥品充足，像防治瘧疾的奎寧和萬應消炎的磺胺類藥品，從未有一次缺乏。第三、傷病的特別營養，恐恐抵抗戰期間所享受的營養不及。因此，傷病易愈，士氣激昂，兵源易於補充，尤其是久經戰場之士，數次受傷，而均能重返前線，繼續殺敵，這不能不歸功於第九手衛隊的工作。所以，我們敢說：紅十字會的工作，也算是打開中印公路的一滴汗。

一九四五、一、十五、於昆明第十大隊部。